



■ 小西蒙尼

前国脚李明的儿子李嗣铭签约荷兰海牙俱乐部, 这名由海牙青训培养的首位中国职业球员因为帅气的外形, 成功破圈, 引来众多目光关注。那么, 有一个球星爸爸对自己的球员生涯有帮助吗? 要培养孩子继承自己的球星基因, 做父亲的又要付出哪些? 今天, 就让我们来讲讲, 足坛星二代和球星爸爸的那点儿事儿。



西蒙尼不敢签儿子

阿根廷名帅西蒙尼的儿子乔瓦尼·西蒙尼已是俱乐部一线队的主力, 正展现出成为欧洲顶级前锋的潜质。

2017-2018 赛季, 为佛罗伦萨出场的 40 场比赛中, 小西蒙尼攻入 14 粒进球, 这对于一个刚升上一线队的年轻球员来说, 是相当不错的成绩。上赛季乔瓦尼没有保持这样出色的状态, 有传闻将他与父亲执教的马竞俱乐部联系起来。对此西蒙尼承认, 儿子是一名出色的球员, 具备在自己手下效力的一切条件, 但他却说永远不会为了球队签下乔瓦尼。

乔瓦尼也透露, 父亲避免对自己的职业生涯介入太多, “当我向他请教战术问题时, 他会对我说: ‘去问你自己的教练吧, 这事你得自己上点心, 而且我也不知道你的教练想要什么。’”

“我一方面也不想完全排除这种可能性, 但如果他真的来了, 更衣室的关系会变得非常难处理。”西蒙尼解释, “这对我们两人来说都不太好, 而且, 他现在在佛罗伦萨已经做得很好。”

最后, 西蒙尼也给了儿子一点希望, “也许等我有一天不再执教马竞的时候, 他就能来这里了。”

里瓦尔多父子同场进球

和乔瓦尼比起来, 里瓦尔多尼奥要幸运很多。虽然算不上一流球员, 但在父亲、世界足球先生里瓦尔多的帮助下, 出了不少风头。

里瓦尔多效力巴萨期间, 曾在与瓦伦西亚的比赛中, 于禁区边缘一脚难度极大的转身凌空抽射破门, 上演堪称史上最佳之一的进球, 他在球员生涯中曾赢得世界杯冠军和西甲冠军。与父亲里瓦尔多一样, 里瓦尔多尼奥也喜欢尝试漂亮的破门。在欧联杯资格赛中, 作为布加勒斯特迪纳摩的一员, 里瓦尔多尼奥在对毕尔巴鄂的比赛中攻入一粒 30 码外的漂亮远射, 而最让他高兴的, 是里瓦尔多在现场观看了比赛。破门后第一时间, 他跑向看台, 把这粒进球献给看台上的父亲。

里瓦尔多尼奥能有今天, 全靠父亲支撑。早几年, 里瓦尔多成为巴西圣保罗州莫吉米林俱乐部的主席, 没少关照儿子。甚至在一场巴乙联赛中, 早已退役、40 多岁的里瓦尔多亲自上阵, 与里瓦尔多尼奥一同攻城拔寨。而这场比赛中, 里瓦尔多尼奥创造点球, 并由里瓦尔多罚入。父子俩一同包办了莫吉米林的 3 粒进球。赛后, 揉着小里瓦尔多的肩膀, 老里瓦尔多很激动: “我想我们书写了新故事, 或许你以前听说过父子两人一起上场, 可是我从没有听说过父子可以在官方比赛中一起进球。”



■ 里瓦尔多父子

我和我的球星爸爸

——足坛星二代的那点儿事儿

马津霍二代各为其主

随着经济全球化的脚步越来越远, 球员外出踢球的机会更多了。有的“星二代”也做了和父亲不同的选择。像利物浦中场蒂亚戈一般就不会被人联想到他的父亲——1994 年世界杯巴西队夺冠功臣马津霍。因为马津霍是在西班牙踢球时生下了蒂亚戈, 根据西班牙落地为籍的法律, 蒂亚戈就拥有他出生国的国籍。他也因此拥有巴西和西班牙的双重国籍。等他成年后, 就面临一个问题: 代表哪个国家出战世界大赛。

有趣的是, 马津霍有两个儿子, 蒂亚戈和拉菲尼亚, 哥俩做了不同的选择。蒂亚戈成

为西班牙国脚, 而拉菲尼亚则进入巴西青年队。蒂亚戈的成就更高些, 随西班牙队出战了法国欧洲杯和俄罗斯世界杯。拉菲尼亚则代表巴西队参加了里约奥运会。

而这哥俩长得也不太像, 很多球迷都不知道他们是亲兄弟, 而且都是马津霍的后代。但哥俩一起出道, 还是有好处的。比如巴黎圣日耳曼想签下蒂亚戈, 但因为后者跟利物浦先达成协议, 大巴黎的体育总监也是马津霍的前队友莱昂纳多就选了他弟弟拉菲尼亚。作为父亲, 马津霍在其中还是起到了很大作用, “拉菲尼亚并不在莱昂纳多的计划中。我们那时讨论了拉菲尼亚的可能性。对我儿子来说, 加盟大巴黎这样的俱乐部是个梦想。”

布冯收集“星三代”球衣



■ 布冯

如果要找一位对“足坛星二代”感受最深的球员, 非传奇门将布冯莫属。

1999 年, 布冯在代表帕尔马对阵 AC 米兰的比赛中首发登场, 当时站在他对面的前锋, 是曾捧起过金球奖的利比里亚球星乔治·维阿。2018 年, 布冯再次在比赛中遭遇一名叫维阿的球员, 他正是乔治·维阿的儿子

蒂莫西·维阿, 只不过, 这次的维阿与布冯是站在同一边的。

还是 1999 年帕尔马对阵 AC 米兰的那场比赛, 当时布冯有位并肩作战的队友叫图拉姆。同样是 2018 年, 布冯在代表巴黎对阵甘冈的法甲比赛中, 又遇到了一位图拉姆——马库斯·图拉姆, 当年他那位队友的儿子。图拉姆的两个儿子现在都成了球员, 哥哥马库斯·图拉姆更为优秀, 本赛季从甘冈转会德甲门兴格拉德巴赫, 已为球队贡献 6 粒进球和 5 次助攻。

与老队友儿子交战这种事, 布冯其实早就习惯了。实际上, 对老布冯来说, 他经历的还不止“星二代”, 还有“星三代”。

上赛季尤文图斯与 AC 米兰的意甲比赛, 42 岁的布冯全场作出 11 次扑救, 赛后被评为全场最佳。而在他完成的扑救中, 就有来自丹尼尔·马尔蒂尼的射门。这名 18 岁的球员正是米兰传奇后卫保罗·马尔蒂尼的次子。因为保罗·马尔蒂尼和父亲切塞雷·马尔蒂尼都是米兰的功勋, 丹尼尔算得上是不折不扣的“足坛星三代”。三代马尔蒂尼加起来, 已经为米兰出场超过 1000 次。为了褒奖马尔蒂尼家族对球队做出的突出贡献, AC 米兰的 3 号球衣被规定只属于马尔蒂尼这个姓氏。而作为对手, 没有比布冯更适合见证这段家族传奇的球员了。比赛后, 布冯自然要走了丹尼尔的球衣, “在我的收藏中, 有图拉姆和他儿子的球衣, 乔治·维阿和他儿子的, 以及马尔蒂尼和他儿子的。现在, 我等来了他们的孙子呢!”

小皮克踢球还是唱歌



■ 夏奇拉带儿子参加《美国好声音》

足坛最小的“星二代”已经冉冉升起。他就是巴萨中卫皮克和电臀歌后夏奇拉的儿子米兰。给儿子取名“米兰”, 皮克和夏奇拉解释和米兰俱乐部毫无关系, “在斯拉夫语里, 米兰的意思是亲爱的, 钟情的, 高尚的; 在古罗马语里, 它指的是热心肠的, 勤劳的; 在梵语里, 它还有统一、一致的意思。”不过, 关于儿子以后要干什么, 踢球的爸爸和唱歌的妈妈似乎想法并不统一。

身为“星二代”, 随着爸爸星妈妈亮相各大场合是他们打小就已注定的经历。这不, 5 个

月时米兰就登上了《美国好声音》的舞台。原来, 夏奇拉担任了《美国好声音》的导师, 她也借“职务之便”, 将爱子带到导师席上。两人分工合作, 妈妈负责“转身”和点评, 儿子负责“吃手”和卖萌。小米兰在评委席上还摆出各种 pose, 把全场的目光都吸引到自己身上。

不过等长大一些, 爸爸皮克就把米兰带到了巴萨的训练场, 也为他注册了巴萨俱乐部会员。如今, 他和梅西、苏亚雷斯的孩子在一起, 成为巴萨俱乐部下属足球学校的同学。
首席记者 金雷